
TIRGU-MUREŞ 
EFORTUL — CATALIZATOR DE ENERGII 

Mica cchipă a secţiei române a Tea-
trului din Tg. Mureş trăieşte una din 
perioadele de înviorare a existenţei sale • 
descompletată, gâsindu-şi greu echilibrul, 
ea se străduieşte să învingă consecinţele 
unor trecute inconsecvenţe şi superficiali-
tăvi, ce s-au răsfrînt atît asupra forţei 
sale artistice reale, cît şi asupra legăturii 
ce o unea de publicul oraşului. Această 
etapă nu s-a incheiat ; fată de situatia 
existentă la începutul s tagiuni i ' , un revi-
riment se anunţă însă : teatrul a dobîn-
dit, în persoana regizorului George Teo-
dorescu, un conducător artistic experi-
mentat şi dornic de a-i sprijini afirma-
rea. Putem deci considera premiera Elee-
trei de Sofocle ca un moment de t ran-
zifie în evoluţia colectivului : spectacolul 
încheie o perioadă şi deschide în acelaşi 
t imp alta, exprimă — într-un mod grăi-
tor — aspectele contradictorii ale struc-
turii trupei, pregătirii, obişnuinţelor sale 

Prima şi cea mai importantă calitate 
a spectacolului (regia : C. C. Sîrbu) esle 
aceea de a fi redat echipei o „conştiinţâ 
de sine" pe care părea să o fi pierdut. 
Disciplinaţi, atenti, plini de bunăvointă, 
actorii cheltuiesc pe scenă o foarte însem-
nată şi vizibila cantitate de efort ; dis-
tanta de la acest prag şi pînă la apa-
renta uşurintă şi dezinvoltură a realizjirii 
finite este încă foarte mare, dar acest 
aspect este secundar în raport cu realul 

i Vezi , Tea t ru l " nr. 11/1966. 

cîştig pe care-1 reprezintă strădania me-
todică, onestă, desfâşurată într-un climat 
de respect pentru cultură. Rezultatul ţs te 
notabil şi în ce priveşte ţinuta corului 
(pregătirea : Zoe Stanca Anghel) ; cu-
prinzind şi neprofesioniste şi mişcîndu-se 
într-un spaţiu scenic drămuit cu o rară 
zgîrcenie, el nu depăşeşte, desigur, un ni-
vel mediu de o anume stîngăcie şcolă-
rească (pe care momentele muzicale o 
accentuează), dar nici nu-şi pierde 
coerenţa. 

Calităţi de acelaşi ordin — sobrietate, 
simplitate — se regăsesc în scenografie 
(decor — Romulus Peneş, costume — 
Adrian Ionescu), în anumite plantaţii sce-
nice, în desenul general al mişcării. 

Dincolo de tiparele ferme care menţin 
cu binevenită rigoare arhitectonica sper-
tacolului, o discuţie asupra sensurilor 
sale artistice rămîne utilă şi necesară. 
Ceea ce frapează, în primul rînd, este 
lipsa acordului între claritatea formelor 
montarii şi caracterul obscur, nedefinit, 
al ideii sale dominante ; impresia care 
stăruie este că regia, după ce şi-a în-
cheiat ampla operatie de documentare, 
nu a adoptat o atitudine selectivă, lă-
sîndu-se ispitită de diferite solicitări pe 
care a încercat să le traducă în tot atîtea 
solutii concrete. Aşa se face că în spec-
tacol coexistă, într-o formulă hibridă, 
hieratismul şi căutările în direcţia realis-
mului psihologic modern, distanţarea şi 
patetismul. Lipsite de coloana vertebrală 
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a unei optici unitare, interpretările s-au 
diversificat pînă la extrem, fiecare actor 
aducînd pînă la urmă în scenă modali-
tatea pe care şi-a simţit-o mai apropiată. 
Lucrul acesta îi reuşeşte mai bine Iui Vio-
rel Comănici ; el se rupe aproape total 
de restul distribuţiei, fără a mai încerca 
să stabilească vreo punte cu stilul parte-
nerilor, dar reuşeşte să aducă în scenâ 
un adevăr viu, care emoţionează. Pro-
gresul actorului este evident, deji solu-
tiile găsite sînt mai degrabă inluiţii izo-
l a t e ; el a dobîndit fortă, capacitate dc 

concentrare. în felul său particular se 
detaşează de întreg şi Anca Roşu (Cri-
sotemis) : prin eleganta studiată a ges-
tului, prin inclinaţia spre armonie şi flui-
ditate. 

Nodul conflictual central (Electra-Cli-
temnestra) şi mai ales modul cum estc 
gîndită Electra minează însă spectacolul 
dinăuntru. Această relaţie nu este aşe-
zată Ia altitudinea sentimentelor totale şi 
absolute, nu e ura fără întoarcere a le-
găturii de singe întinate, ci coboară me-
reu, în ciuda imaginii scenice suprave-
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gheale, la nivelul înfruntării diurne, al 
duşmăniei reci, satisfăcute de sine. 
Electra însăşi se manifestă vindicativă, 
crispată de pasiuni nemărturisite şi poate 
inconştiente, ca şi cum lectura rolului 
sofoclian se filtrează greu printre sedi-
mentele amare, leşioase, ale unor sosii 
mai tîrzii : Electra lui Giraudoux, a lui 
Sartre, poate chiar, în anumite limite, 
a lui O'Neill. Regizorul şi actriţa (Ioana 
Citta-Baciu) par să fi urmărit omenescul 
tragediei, dimensiunea pămîntească a 
eroilor ; de aici, o programatică abordare 
antiestetizantă, care poate constitui un 
bun punct de pornire pentru descoperirea 
resorturilor psihologice ale unor acte pe 
carc ne-am obişnuit să le considerâm 
ca date ; dar, alegîndu-şi rău mijloacele, 
eşuează într-un terestru greoi, parcă în-
cărcat de zgura unor pasiuni meschinc, 

subiective, lipsite de valoare eternă. Con-
diţia reuşitei este însă aici sinonimă cu 
urmărirea traiectoriei adevărului pînă la 
capăt, adică pînă la întoarcerea, pe un 
drum propriu, la desăvîrşire : această 
Electră nu poate exista fără nobleţe, fără 
seninătate in suferintă — altfel întreaga 
ei încordare supraomenească spre scop 
devine monomanie. Spectacolul resimte 
consecinţele acestei erori : aripile îi sînt 
de plumb, eliberarea nu se produce. 

Din acest efort cu totul deosebit, mar-
cînd prima întîinire cu un text antic , 
Teatrul din Tg. Mureş poate extrage o 
experienţă preţioasă ; este de pe acum 
evident că numai astfel, perseverînd p e 
calea întreprinderilor artistice foarte difi-
cile, el îşi va putea depăşi condiţia ac-
tuală şi va putea progresa muljumitor 
în viitor. 

CLUJ 
PROBLEMELE UNUI MOMENT DE SALT 

Exerciţiul constant pe un repertoriu de 
calitate a creat Teatrului Maghiar din 
Cluj nevoia unui moment de salt : de 
aceca. încercările sale sînt, în ultimul 

timp, mai ambiţioase, năzuind spre zone 
artistice a căror străbatere presupune 
efort şi risc. După montarea Tragediei 
omului de Madach — centru de greu-
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